

预算“晒”得细 “花钱”必问效

——解读2024年中央预算公开

□新华社记者 申铖

新华社北京3月26日电 3月26日,一年一度的中央预算公开拉开大幕,向社会公众“晒”出新一年的“花钱”安排。

据介绍,今年公开的中央预算包括经十四届全国人大二次会议批准的中央政府预算和中央部门预算。

“中央政府预算由财政部公开。中央部门预算经财政部批复后,由各部门向社会公开。”财政部有关负责人说。

中央政府预算方面,2024年公开的内容涵盖中央四本预算情况、中央对地方转移支付分地区预算情况和有关说明。

中央部门预算方面,2024年公开的内容涵盖部门总体收支预算情况、财政拨款收支预算情况以及重点事项说明等。

记者翻阅各中央部门预算“账本”发现,今年各部门均公开了部门收支总表、财政拨款收支总表等9张报表,全面、真实反映部门收支总体情况和财政拨款收支情况。

在公开上述预算报表的同

时,各部门还对预算收支增减变化、机关运行经费安排、“三公”经费、政府采购、国有资产占用、预算绩效管理、提交全国人大审议的项目等情况予以说明,并对专业性较强的名词进行解释。

花钱必问效,无效要问责。近年来,财政部高度重视绩效目标管理工作,指导督促中央部门科学合理设定绩效目标,严格绩效目标审核,做好绩效目标公开。

“今年要求公开部门预算的中央部门,原则上应将一般公共预算一级项目、政府性基金预算项目、国有资本经营预算项目绩效目标表按照不低于项目数量60%的比例向社会公开。”这位负责人说。

专家普遍认为,通过公开绩效目标,可以向公众清晰展现财政资金的“任务单、时间表、效果图”,有利于督促部门落实绩效责任,切实提高财政资金使用效益。

党政机关少花一分钱,民生事业就可以多安排一分钱。今年,中央本级预算安排在过紧日子方面持续着力:集中财力保障

国家重大战略任务,做到“大钱大方,小钱小气”;做好部门履行经费保障,坚持有压有保;强化预算约束,防止铺张浪费。

“推动中央部门精简不必要的节庆、论坛和展会,更加节约高效地举办会议、开展培训和调研。”这位负责人说。从紧从严安排“三公”经费预算,实事求是保障合理需求。按季评估中央部门过紧日子情况,将评估结果与预算安排挂钩。

此外,为使公众找得到、看得懂、能监督,今年各部门的部门预算除在本部门网站公开外,继续在财政部门户网站设立的“中央预算公开平台”集中公开,方便人民群众监督政府财政工作。

在业内人士看来,预算公开是深化财税体制改革、健全现代预算制度的重要内容,是强化预算管理、优化资源配置、硬化预算约束、加强财会监督的重要举措,是保障公众知情权、强化外部监督的机制性安排,对推动实现国家治理体系和治理能力现代化具有重要意义。

国际快讯

俄“联盟MS-25”载人飞船与国际空间站对接

新华社莫斯科3月26日电 俄罗斯国家航天集团25日在官网发布消息说,俄“联盟MS-25”载人飞船当天与国际空间站的俄罗斯舱段“码头”号实现对接。

搭乘“联盟MS-25”飞船抵达国际空间站的有:俄罗斯宇航员奥列格·诺维茨基、白俄罗斯宇航员玛丽娜·华西列夫斯卡娅以及美国宇航员特雷西·戴森。

据介绍,诺维茨基和华西列夫斯卡娅将于4月6日和美国宇航员劳拉·奥哈拉同乘俄“联盟MS-24”载人飞船返回地球,而戴森预计于9月与俄罗斯宇航员奥列格·科诺年科和尼古拉·丘布同乘“联盟MS-25”飞船返回地球。奥哈拉、科诺年科和丘布于去年9月搭乘“联盟MS-24”飞船抵达国际空间站。

3月23日,“联盟MS-25”载人飞船搭乘“联盟-2.1a”运载火箭从哈萨克斯坦境内的拜科努尔航天发射场升空。

江宥林

巴西东南部两州暴雨成灾

据新华社北京3月26日电 巴西东南部的圣埃斯皮里图州和里约热内卢州连日来遭遇强降雨,截至25日已造成至少27人死亡。

据美国有线电视新闻网巴西频道报道,圣埃斯皮里图州死亡人数升至19人,与之相邻的里约热内卢州至少8人死亡。

在圣埃斯皮里图州,超过7000人被迫离开家园。该州南部城市南米莫苏是重灾区之一,这里有居民约2.5万人,因灾死亡10余人。消防部门周末发布的图像显示当地不少社区几乎完全浸泡在水中,只有房顶可见。

州长雷纳托·卡萨格兰德说,部分受灾“孤岛”灾情仍有待明确,不排除死亡人数将上升。

在里约热内卢州彼得罗波利斯市,一处房屋垮塌导致4人死亡,一名4岁女童被埋超过16小时后获救。邻居说,女童父亲用身体护住她,被发现时已经身亡。

救援在上述两州继续推进。天气预报显示,强降雨预警将持续至26日上午。

巴西总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦在社交媒体发文,向遇难人员表示哀悼,同时承诺联邦政府和地方政府协同行动,共同应对暴雨灾害,并为灾后重建做准备。

巴西位于南半球,近来遭遇系列极端天气。本次强降雨之前,里约热内卢州等地刚经历一波热浪。

陈立希



2024年亚洲经济增速预计达4.5%

据新华社海南博鳌3月26日电 在26日举行的博鳌亚洲论坛2024年年会首场新闻发布会上,《亚洲经济前景及一体化进程2024年度报告》发布。报告预计2024年亚洲经济增速将达到4.5%左右,仍将是全球经济增长贡献最大的地区。

报告称,尽管面临各种外部经济挑战,亚洲经济增长和地区

经济一体化的动能仍然强劲。在相对强劲的消费和积极的财政政策支持下,2024年亚洲经济增速有望高于2023年,达到4.5%左右;2024年亚洲GDP规模占全球经济比重预计为49%,同比提高0.5个百分点。

在就业方面,2024年全球就业不甚乐观,但亚洲总体失业率低于全球水平;在物价方面,亚

洲地区通胀压力将进一步缓解,部分低通胀国家的物价也将回暖;在贸易与投资方面,亚洲数字贸易加速发展、旅游业复苏加快以及《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等经贸安排持续推进,增添了新的动力;在金融市场方面,亚洲主要国家资本市场、外汇市场、债券市场以及银行业将趋于稳定。罗江 王存福

香港八达通“全国通卡”发行 可畅行内地逾336个城市

据新华社香港3月26日电 记者从香港八达通卡有限公司了解到,“八达通—全国通卡”首创版26日开始发售,乘客持此卡可实现香港及内地超过336个城市公共交通的“一卡通行”。

据介绍,“八达通—全国通卡”首创版以港元储值,储值限额为3000港元。在内地则可自动兑换为人民币支付,方便香港市民北上及内地居民南下香港

旅游消费。

“八达通—全国通卡”首创版可以在带有“交通联合”标志的公共交通上使用,包括逾336个城市超过3.8万条公共巴士线,以及48个城市的地铁等轨道交通铁路和城市渡轮使用。此卡在内地目前只能用作交通工具支付用途,在香港则与一般八达通卡一样能涵盖交通、零售和餐饮等范畴的服务。

目前,“八达通—全国通卡”首创版26日起在香港全线Circle K便利店及7个指定港铁站的客务中心发售,每张售价88港元。客户可通过八达通手机应用程序、自动增值服务、公共交通设施和零售商户等现金增值点增值。在内地,深圳市深银联“易办事”自助缴费终端机则可为该卡进行港币增值。

谢姐

公 告

因预安排检修于4月3日8:00至11:00,影响线路涉及新兴变10kV潭洋线。新兴变、新兴镇、潭洋线代码(113185)影响用户:盐城市亭湖区水利局新兴水利服务中心。

因预安排检修于4月3日9:00至14:30,影响线路涉及110kV盛泽变10kV商业线。110kV顺达变10kV顺商线影响用户:无。110kV盛泽变10kV商业线影响用户:公变,无。专变,盐城金鹰国际购物中心有限公司7900175566(双电源,10kV商业线侧停)。

查询电话:89895598